



小记者探秘白首鸟的“前世今生”



9月21日,党媒小记者们赴滨海县开展白首鸟主题研学活动,通过“博物馆寻根、非遗解密、手工体验、田野躬行”四重维度,深度探索这一国家地理标志产品——滨海白首鸟的文化脉络与产业价值。

博物馆里溯源千年本草。在滨海县博物馆历史展厅,小记者们通过宋代《证类本草》复刻本、清代首鸟贸易契约等文物,系统梳理白首鸟从野生药材到人工种植的千年历程。当讲解员指出馆藏《云台山志》中“滨海首鸟甲淮扬”的记载时,孩子们纷纷惊叹家乡特产的历史盛名。

非遗馆中见证技艺新生。转场至滨海县首鸟非遗馆,省级非遗代表性传承人现场演示“九蒸九晒”古法工艺,并详解首鸟的药用价值与鉴别技巧。互动环节,小记者使用特制首鸟粉亲手制作中秋月饼,从称料、和面到压模烘烤,传统药食同源理念融入指尖实践。“原来首鸟不仅有药用价值,还能做成这么美味的糕点!”小记者们捧着热腾腾的月饼感慨道。

田间地头验证产业根基。午后,小记者们奔赴滨海白首鸟种植基地。在黄河故道的沙质土壤中,他们挥

锄采挖沾满泥土的白首鸟。基地工作人员现场解说:“这里的沙壤透气性好,种出的首鸟糖分高、品质优。”孩子们对比上午见过的加工成品,直观感受从“土中根”到“手中宝”的产业链条。

从文化认知,到技艺体验,再到源头验证,小记者们在博物馆建立历史敬畏,在非遗馆领悟守正创新,在田间体会产业振兴,多层次感知发展的活力。返程时,首鸟月饼的香气与泥土的芬芳交织,成为孩子们心中最生动的文化记忆。

记者 胡馨木

